	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH KON TUM
	
	       CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	
	

	Số:  178/BC-UBND
	
	 Kon Tum, ngày 04 tháng 11 năm 2011


BÁO CÁO

Tình hình giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân; 
công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, buôn lậu, gian lận thương mại; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn tỉnh năm 2011

Được sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, sự chỉ đạo điều hành kịp thời của UBND tỉnh cùng với sự nỗ lực cố gắng hoàn thành nhiệm vụ được giao của các ngành, các cấp trên lĩnh vực công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, công tác phòng, chống tham nhũng, buôn lậu, gian lận thương mại và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đã đạt nhiều kết quả khả quan góp phần hoàn thành kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2011, ổn định tình hình an ninh chính trị trên địa bàn tỉnh. 

A. NHỮNG KẾT QUẢ ĐÃ ĐẠT ĐƯỢC 

I. Trong lĩnh vực tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân:

Ngay từ đầu năm, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo Thủ trưởng các Sở, ban, ngành, chủ tịch UBND các huyện, thành phố tăng cường hơn nữa công tác tiếp công dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân. Chỉ đạo tập trung giải quyết dứt điểm ngay tại cơ sở các vụ việc khiếu nại, tố cáo, tranh chấp mới phát sinh; tăng cường công tác đối thoại trực tiếp với người khiếu nại, tố cáo khi xem xét, giải quyết sự việc; rà soát các vụ việc còn tồn đọng, kéo dài để có phương án giải quyết dứt điểm, hạn chế và không để xảy ra tình trạng khiếu kiện đông người, vượt cấp; đồng thời, tập trung làm tốt công tác xác minh, kiểm tra, kết luận và giải quyết đơn thư tố cáo liên quan đến nhân sự, kết quả bầu cử đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, không để xảy ra tình trạng khiếu kiện đông người, vượt cấp, tạo thành điểm nóng gây mất ổn định an ninh chính trị trên địa bàn tỉnh.
Kết quả cụ thể ở lĩnh vực này như sau:
 1. Công tác tiếp công dân:

Trong năm 2011, tại các Trụ sở tiếp dân trên địa bàn tỉnh tiếp 712 lượt công dân đến khiếu nại, kiến nghị, phản ánh (tăng 62 lượt so với cùng kỳ năm trước 712/650 lượt). Trong đó tại Trụ sở tiếp dân tỉnh tiếp 186 lượt người (tăng 66 lượt so với cùng kỳ năm trước 186/120 lượt); các sở, ngành, huyện, thành phố tiếp 239 lượt người (giảm 37 lượt so với cùng kỳ năm trước 239/276 lượt); các xã phường, thị trấn tiếp 287 lượt người (giảm 33 lượt so với cùng kỳ năm trước 287/254 lượt).

Nội dung công dân đến khiếu nại, kiến nghị về các lĩnh vực sau: đất đai 311 lượt; đền bù thiệt hại 45 lượt; chế độ chính sách 102 lượt; hành chính 30 lượt; bồi thường, tái định cư 35 lượt; lĩnh vực khác 189 lượt. 
Qua kết quả tiếp công dân tại các Trụ sở, các ngành, các cấp trên địa bàn đã hướng dẫn cho công dân làm đơn gửi đến cơ quan chức năng có thẩm quyền giải quyết 406 lượt; giải thích cho công dân hiểu về những vấn đề công dân thắc mắc 306 lượt người.

2. Tình hình tiếp nhận và giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị:
Tổng số đơn thư nhận được 594 đơn, giảm 140 đơn (20%) so với cùng kỳ năm 2010 (594/734 đơn) bao gồm: 330 đơn khiếu nại, 33 đơn tố cáo và 231 đơn kiến nghị
; trong đó, địa bàn thành phố Kon Tum là đơn vị phát sinh nhiều đơn thư của công dân nhất với tổng số đơn là 340 đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, chiếm tỷ lệ 57% trong tổng số đơn thư phát sinh trên địa bàn tỉnh. 

Qua xem xét, phân loại nội dung đơn thư nhận được trong tổng số đơn thư có 281/594 đơn không thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan chức năng chiếm tỷ lệ 47%  trong tổng số đơn nhận được, số đơn thư này được xử lý như sau: lưu đơn, ban hành văn bản chuyển trả đơn, hướng dẫn công dân gửi đơn hoặc chuyển đơn của công dân đến cơ quan có thẩm quyền đề nghị xem xét, giải quyết.
Số đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị thuộc thẩm quyền phải xem xét, giải quyết của các cấp, các ngành là 313/594 đơn, chiếm tỷ lệ 53% tổng số đơn nhận được, trong đó gồm: 208 đơn khiếu nại, 22 đơn tố cáo, 83 đơn kiến nghị. Số đơn thư này đã được các cơ quan có liên quan tiến hành thụ lý để thẩm tra xác minh và giải quyết  theo đúng quy định pháp luật.

Đến nay tổng đơn thuộc thẩm quyền của các ngành, các cấp đã giải quyết xong là 311/313 đơn, đạt tỷ lệ 99%, gồm: 207 đơn khiếu nại, 83 đơn kiến nghị, 21 đơn tố cáo; số đơn đang trong thời gian giải quyết là 01 đơn khiếu nại, 01 đơn tố cáo
.

3. Về kết quả giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị thuộc thẩm quyền của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh và Ủy ban nhân dân tỉnh:

Trong năm, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh và Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp nhận tổng cộng 188 đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân được gửi tới Trụ sở Ủy ban nhân dân tỉnh và Trụ sở Tiếp công dân tỉnh, trong đó gồm: 101 đơn khiếu nại, 10 đơn tố cáo và 77 đơn thư kiến nghị, đề nghị.
Qua nội dung đơn của công dân và căn cứ các quy định của Luật Khiếu nại, tố cáo, Luật Đất đai, các văn bản pháp luật khác có liên quan để phân loại, xử lý đơn thì số đơn thư thuộc thẩm quyền xem xét, giải quyết của Chủ tịch UBND tỉnh và Ủy ban nhân dân tỉnh là 74 đơn, chiếm tỷ lệ 39,3% tổng số đơn thư nhận được, gồm: 20 đơn khiếu nại, 09 đơn tố cáo và 45 đơn kiến nghị, đề nghị. Đối với số đơn thư không thuộc thẩm quyền đã được Trụ sở Tiếp công dân tỉnh chuyển trả đơn, hướng dẫn công dân gửi đơn đến đúng cơ quan có thẩm quyền giải quyết, hoặc chuyển đơn đến cơ quan chức năng đề nghị xem xét, giải quyết trả lời cho công dân theo quy định của pháp luật, hoặc lưu đơn theo dõi do gửi trùng lắp nội dung, gửi nhiều lần.
Đối với số đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của Chủ tịch UBND tỉnh và UBND tỉnh đã được thụ lý, giao các cơ quan chức năng có liên quan thẩm tra, làm rõ, đề xuất hướng giải quyết. Qua kết quả thẩm tra, làm rõ sự việc, Chủ tịch UBND tỉnh, UBND tỉnh đã xem xét, giải quyết theo quy định của pháp luật đối với 09 vụ việc khiếu nại, 07 vụ việc tố cáo và 43 đơn thư kiến nghị, đề nghị của công dân
; số đơn thư còn lại đang trong thời gian xem xét, giải quyết.
4. Kết quả xử lý qua công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân:
Qua công tác xác minh và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân, các cấp, các ngành đã xử lý như sau: kiến nghị kiểm điểm làm rõ trách nhiệm đối với 02 cá nhân (nguyên Phó Ban Thương mại - Công nghiệp và Du lịch thuộc Ban Quản lý khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Bờ Y và Trưởng phòng công chức viên chức -Sở Nội vụ); kiểm điểm, rút kinh nghiệm đối với 01 giáo viên Trường Mầm Non; kiểm điểm, làm rõ trách nhiệm và xem xét xử lý đối với các hành vi vi phạm pháp luật liên quan đến đất đai của 01 Phó Chủ tịch UBND cấp phường, 01 Bí thư Đảng ủy kiêm Chủ tịch UBND cấp phường, 01 Phó Bí thư Đảng ủy cấp phường; xử phạt vi phạm hành chính về lĩnh vực đất đai với số tiền phạt 20.000.000 đồng; thu hồi giao cho UBND cấp huyện quản lý theo quy định đối với 13,46 ha đất; xem xét, giải quyết công nhận về quyền sử dụng đất cho công dân đối với diện tích đất khoảng 9.212m2 theo hiện trạng quản lý, sử dụng đất; giải quyết chi trả bồi thường về cây cối, tài sản, hoa màu vật kiến trúc có trên đất và hỗ trợ công khai hoang đất cho 05 hộ dân với số tiền khoảng 500.000.000 đồng, đồng thời giao cho mỗi hộ 01 lô đất ở theo quy hoạch không thu tiền sử dụng đất; chi trả tiền bồi thường do làm ảnh hưởng việc sử dụng đất của 01 hộ dân với số tiền 7.350.000 đồng; thu hồi lại số tiền khoảng 1 tỷ đồng vốn vay xóa đói giảm nghèo cho vay không đúng đối tượng ... .
 II. Công tác phòng, chống tham nhũng, chống buôn lậu và gian lận thương mại:

1. Trong công tác phòng, chống tham nhũng:

1.1. Về thực hiện các giải pháp phòng ngừa tham nhũng:

- Công tác kê khai tài sản, thu nhập đối với cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện phải minh bạch về tài sản, thu nhập theo các quy định của Nghị định 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007  của Chính phủ và Quyết định số 85/2008/QĐ-TTg ngày 03/07/2008 của Thủ tướng Chính phủ được các cấp, các ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện nghiêm túc, đúng các quy định của Chính phủ và hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ. Trong kỳ kê khai tháng 12/2010, số người phải kê khai tài sản, thu nhập là 5.799 người. Trong đó:  Số người phải kê khai lần đầu năm 2010 là 519 người; đã kê khai là 517 người, còn 02 người chưa kê khai do đi công tác ngoài tỉnh; số người phải kê khai bổ sung là 5.280 người, số người đã kê khai bổ sung là 5.264 người, chưa kê khai bổ sung là 16 người, số người chưa kê khai bổ sung là người địa phương, không có thay đổi phát sinh nên không kê khai và một số đi công tác xa. Đến nay chưa có trường hợp nào cơ quan có thẩm quyền ra quyết định thẩm tra, xác minh về tài sản, thu nhập của cá nhân.

- Nhằm phòng ngừa có hiệu quả hành vi tiêu cực tham nhũng trong quá trình thực thi công vụ của cán bộ, công chức, các ngành, các cấp trên địa bàn tỉnh tiếp tục triển khai thực hiện tốt Nghị định 158/2007/NĐ-CP, quy định danh mục các vị trí công tác và thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức và Chỉ thị số 05/CT-UBND, ngày 27/5/2008 về việc triển khai thực hiện Nghị định số 158/2007/NĐ-CP. Hầu hết các cơ quan, đơn vị đã xây dựng kế hoạch, danh mục vị trí công tác và danh sách cán bộ, công chức cần phải chuyển đổi vị trí công tác trong năm 2011, đến nay có 09 đơn vị chuyển đổi vị trí công tác đối với 23 cán bộ, công chức, viên chức theo quy định.
- Công tác cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục hành chính tiếp tục được chỉ đạo và kiểm tra, ngay từ đầu năm, UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch thực hiện công tác cải cách hành chính nhà nước năm 2011 và kế hoạch cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2015 trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch kiểm tra việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính năm 2011 đồng thời thành lập 02 Đoàn kiểm tra do lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh làm trưởng đoàn tiến hành kiểm tra việc thực hiện công tác cải cách hành chính nhà nước năm 2010 tại các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố. Qua đó đánh giá và chấn chỉnh công tác cải cách hành chính tại các sở, ban ngành và UBND các huyện, thành phố.

Việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tiếp tục được triển khai thực hiện tại các cơ quan, địa phương theo đúng quy trình đã được xây dựng nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân tham gia giao dịch hành chính công. Bên cạnh đó, Ủy ban nhân dân huyện Đăk Hà đã xây dựng Đề án thực hiện cơ chế một cửa liên thông từ huyện Đăk Hà lên một số cơ quan chuyên môn cấp tỉnh trên một số lĩnh vực. Ủy ban nhân dân thành phố Kon Tum cũng đã bố trí trụ sở tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại vị trí mới, đầy đủ các điều kiện theo quy định để đáp ứng yêu cầu giải quyết thủ tục hành chính và tiến đến thực hiện mô hình một cửa liên thông theo hướng hiện đại.

Các cơ quan, đơn vị tiếp tục thực hiện nghiêm túc theo Bộ thủ tục hành chính đã được UBND tỉnh công bố. Bên cạnh đó, thực hiện Nghị định số 63/2010/NĐ-CP của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính, ngày 19/5/2011 Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Chỉ thị số 04/2011/CT-UBND về triển khai hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính và thực hiện giai đoạn 3 của Đề án 30 trên địa bàn tỉnh. 
Thực hiện Quyết định 945/QĐ-TTg ngày 20/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục thực hiện Đề án 30 trên địa bàn tỉnh, ngày 13/7/2011, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành công văn 1186/UBND-KSTTHC chỉ đạo các cơ quan, đơn vị tiến hành thống kê, trình UBND tỉnh công bố bổ sung thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh, nhằm đảm bảo tính chính xác các thủ tục hành chính đã được công bố trên cơ sở dữ liệu quốc gia.
Ngoài ra, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh đã giao cho Ban Chỉ đạo tỉnh về phòng, chống tham nhũng chủ trì cùng với Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy, Sở Nội vụ, Thanh tra tỉnh, Sở Kế hoạch - Đầu tư tổ chức rà soát tình hình một số cán bộ, công chức có "chân trong chân ngoài", doanh nghiệp "sân sau". Đến nay, các cơ quan đơn vị đã tổ chức thực hiện việc tự kiểm tra, rà soát và báo cáo nghiêm túc. 

1.2. Trên lĩnh vực thực hiện nhiệm vụ thanh tra, kiểm tra:

Từ đầu năm đến nay, toàn ngành Thanh tra tỉnh kết thúc 48 cuộc thanh, kiểm tra trên các lĩnh vực quản lý tài chính; thanh tra chuyên đề về quy hoạch và quản lý sử dụng đất đai; việc thực hiện các chính sách xã hội; việc thực hiện các quy định pháp luật trong xây dựng cơ bản; việc thực hiện các quy định pháp luật về phòng, chống tham nhũng... Qua thanh tra phát hiện có 28/48 cuộc sai phạm với số tiền 16.617.195.040 đồng và 47,6451 ha đất (trong đó: 42,2461 ha đất nông nghiệp; 5,166 ha đất quy hoạch và 0,233 ha đất ngoài quy hoạch). Kết quả xử lý qua thanh tra như sau: thu hồi nộp ngân sách nhà nước 2.212.596.016 đồng; thu về cho đơn vị 842.220.662 đồng; xử lý khác 13.562.378.362 đồng; đề nghị thu hồi 1,189 ha đất nông nghiệp; hợp thức hóa 0,2496 ha đất nông nghiệp; thu hồi 7 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; xử lý khác 46,2065 ha đất các loại. 

Đến nay, các đơn vị sai phạm đã nộp vào ngân sách nhà nước số tiền 1.155.805.851 đồng, đạt tỷ lệ 52,24%%. Số còn lại đang tiếp tục đôn đốc thu hồi nộp ngân sách nhà nước (trong đó chủ yếu là các cuộc thanh tra mới kết thúc, hiện vẫn còn trong thời hạn thu hồi); đồng thời, kiến nghị Thủ trưởng các đơn vị được thanh tra tiến hành kiểm điểm, xử lý trách nhiệm đối với các tổ chức, cá nhân có liên quan đến sai phạm được kết luận qua thanh tra. 

Có thể nêu điển hình một số lĩnh vực được thanh tra như sau:
1.2.1. Thanh tra về lĩnh vực tài chính:

Trong năm, các cơ quan Thanh tra đã kết thúc 09 cuộc thanh tra về lĩnh vực tài chính. Tổng số tiền sai phạm phát hiện qua thanh tra là 7.662.047.457 đồng. Nguyên nhân sai phạm chủ yếu là do công tác quản lý, điều hành của Thủ trưởng một số cơ quan, đơn vị chưa chặt chẽ, bên cạnh đó, một số cán bộ làm công tác kế toán năng lực, trình độ còn hạn chế, dẫn đến chi sai chế độ, thiếu chứng từ, hạch toán sai một số khoản ... . Thanh tra đã kiến nghị thu hồi nộp ngân sách nhà nước 647.968.543 đồng; thu hồi về cho đơn vị 7.018.160 đồng; kiến nghị xử lý khác 7.007.060.754 đồng.

1.2.2. Thanh tra về lĩnh vực đầu tư xây dựng cơ bản:

Đã kết thúc 05 cuộc thanh tra về lĩnh vực quản lý đầu tư xây dựng cơ bản. Tổng số tiền sai phạm phát hiện qua thanh tra là 1.659.111.927 đồng. Nguyên nhân sai phạm chủ yếu là do chủ đầu tư chưa làm hết trách nhiệm trong công tác quản lý, để xảy ra tình trạng nghiệm thu, thanh toán sai khối lượng thực tế một số hạng mục công trình cho đơn vị thi công ... Thanh tra đã xử lý thu hồi nộp ngân sách nhà nước 669.358.804 đồng; kiến nghị thu hồi về cho đơn vị 817.133.502 đồng; kiến nghị xử lý khác 172.619.621 đồng. 

1.2.3. Công tác thanh tra chuyên ngành:

Đến nay, các cơ quan chức năng đã kết thúc 24 cuộc thanh tra, kiểm tra chuyên ngành về các lĩnh vực tư pháp, kế hoạch đầu tư, lĩnh vực tài chính kế toán; lĩnh vực nông, lâm, nghiệp… Qua thanh tra phát hiện sai phạm 7.155.128.026 đồng, đã xử lý thu hồi nộp ngân sách nhà nước 866.018.669 đồng; thu về cho đơn vị 18.069.000 đồng;  xử lý khác 6.271.040.357 đồng.

1.2.4. Công tác quy hoạch, quản lý và sử dụng đất đai:

Thực hiện hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ, chỉ đạo của UBND tỉnh, trong năm 2011, Ngành Thanh tra tỉnh đã triển khai 12 cuộc thanh tra về quy hoạch, quản lý và sử dụng đất đai. Đến nay đã kết thúc 05 cuộc, chuẩn bị kết luận 06 cuộc, đang trong quá trình thanh tra 01 cuộc. 
Qua thanh tra phát hiện trong quá trình tổ chức thực hiện quy hoạch, kế hoạch và quản lý, sử dụng đất đai trên địa bàn giai đoạn 2001-2010 còn để xảy ra một số khuyết điểm, sai phạm như sau:

- Công tác theo dõi tình hình biến động đất đai ở một số nơi, một số đơn vị trên địa bàn tỉnh còn nhiều bất cập, việc mở sổ sách và theo dõi không đầy đủ, số liệu không chính xác, thiếu công tác kiểm tra, rà soát diện tích được giao quản lý, sử dụng và diện tích bàn giao về địa phương quản lý; thiếu sự kiểm kê đất định kỳ. Nhiều diện tích đất được giao quản lý nhưng không theo dõi dẫn đến tình trạng bị lấn chiếm sử dụng.

- Qua kiểm tra hồ sơ, tài liệu tại các đơn vị và kết quả kiểm tra xác minh tại một số cá nhân, tổ chức thuê đất, sử dụng đất cho thấy: một số điểm quy hoạch nhưng chưa thực hiện; một số điểm quy hoạch không còn phù hợp nhưng các cơ quan chức năng chưa tham mưu, kiến nghị UBND tỉnh thay đổi hoặc hủy bỏ quy hoạch; một số điểm thực hiện chưa có trong quy hoạch nhưng không tham mưu bổ sung quy hoạch; một số địa phương chưa xây dựng kế hoạch sử dụng đất theo quy định của Luật Đất đai; một số trường hợp chuyển đổi mục đích sử dụng đất nhưng chưa thể hiện rõ và chưa chỉnh lý trên bản đồ ... .
Nguyên nhân dẫn đến các sai phạm, tồn tại trong công tác quy hoạch và quản lý, sử dụng đất là do: 

- Cán bộ địa chính ở một số địa phương thường xuyên có sự thay đổi nên công tác cập nhật hồ sơ, sổ sách, theo dõi biến động đất chưa được liên tục. Một số cán bộ địa chính chưa thể hiện hết vai trò, trách nhiệm trong công tác chuyên môn, thiếu kinh nghiệm trong lĩnh vực quản lý đất đai. Dẫn đến việc thực hiện bàn giao, cấp giấy CNQSD đất chưa đúng theo trình tự thủ tục được pháp luật quy định; việc tham mưu cho UBND cùng cấp trong việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất hiệu quả chưa cao, để xảy ra tình trạng sử dụng đất sai mục đích.

- Việc báo cáo kiểm kê hàng năm ở một số nơi không thực hiện theo đúng quy định. Chưa kịp thời phát hiện, đề nghị, hướng dẫn hộ sử dụng đất trong việc kê khai mục đích sử dụng đất để điều chỉnh biến động các loại đất trong giấy CNQSD đất, kể cả việc cấp mới cho các hộ có nhiều loại đất trên một diện tích.

- Các văn bản quy phạm pháp luật quy định thực hiện về quy hoạch giữa các ngành không đồng bộ nhất là giữa quy hoạch xây dựng và quy hoạch sử dụng đất và kinh phí thực hiện việc điều chỉnh quy hoạch lớn. Đối với quy hoạch sử dụng đất, khi quy hoạch cấp trên điều chỉnh thì quy hoạch cấp dưới cũng phải điều chỉnh cho phù hợp, do đó gặp rất nhiều khó khăn trong quá trình triển khai.

- Ý thức chấp hành pháp luật của một số tổ chức, cá nhân còn thấp, nhận thức của người sử dụng đất chưa thật sự quan tâm, chưa hiểu rõ về quyền, trách nhiệm và nghĩa vụ của mình trong việc sử dụng đất đai; một sơ cơ quan, đơn vị chức năng chưa thường xuyên chú trọng việc tuyên truyền, vận động, hướng dẫn cho nhân dân hiểu về Luật đất đai để người dân biết về quyền và nghĩa vụ của mình, chưa có biện pháp ngăn chặn hiệu quả.

- Dự báo nhu cầu sử dụng đất trong quy hoạch sử dụng đất chưa phù hợp, chưa sát với điều kiện phát triển kinh tế- xã hội, của địa phương trong tương lai, do đó rất nhiều dự án phải điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất.

- Việc thu hồi, giao và cho thuê đất đối với các tổ chức kinh tế để thực hiện các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh đều được thực hiện đúng trình tự, thủ tục quy định. Các dự án trọng điểm như dự án trồng cao su, dự án thủy điện, dự án du lịch sinh thái, dự án trồng rừng đều liên quan đến rừng (về bồi thường rừng, tận thu lâm sản, chuyển mục đích sử dụng rừng…) vì liên quan đến nhiều ngành, nhiều cấp giải quyết nên việc hoàn thành hô sơ để thực hiện thủ tục về đất đai còn kéo dài.

- Trang thiết bị kỹ thuật cũng như biên chế lực lượng cán bộ công chức phục vụ cho công tác quản lý Nhà nước về đất đai của Sở Tài nguyên & Môi trường và các phòng Tài nguyên & Môi trường huyện, thành phố còn yếu và thiếu so với yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn hiện nay.

Qua 05 cuộc thanh tra đã phát hiện sai phạm: 47,6451 ha đất (Trong đó: sai phạm về lấn chiếm đất: 35,022 ha đất nông nghiệp; sử dụng đất sai mục đích: 0,9711 ha đất nông nghiệp; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất sai quy định: 6,2530 ha đất nông nghiệp; giao, cho thuê đất không đúng quy định 5,399 ha đất trong và ngoài quy hoạch). Đã kiến nghị thu hồi 1,189 ha đất; đề nghị hợp thức hóa 0,2496 ha đất; thu hồi 07 GCNQSDĐ; đề nghị UBND huyện Đắk Hà đề xuất hướng xử lý đối với 40,086 ha đất nông nghiệp; đề nghị UBND thị trấn Đắk Rve xin ý kiến Đảng ủy -HĐND xã để phối hợp với các cơ quan chức năng liên quan để có hướng xử lý đối với 0,7215 ha đất nông nghiệp; đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng lập thủ tục trình cấp có thẩm quyền giao đất 5,166 ha đất, đồng thời kiểm tra diện tích đất cho thuê ngoài quy hoạch 0,233 ha đất.
1.2.5. Một số lĩnh vực khác.

Năm 2011, ngành Thanh tra tỉnh đã kết thúc 04 cuộc thanh tra về công tác phòng chống tham nhũng và 01 cuộc thanh tra về việc giải quyết thủ tục hành chính trong lĩnh vực khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng. Qua thanh tra đã phát hiện sai phạm: 140.907.630 đồng; đã kiến nghị thu hồi NSNN: 29.250.000 đồng; xử lý khác: 111.657.630 đồng (Trong đó: hoàn trả phụ huynh học sinh: 22.050.000 đồng; yêu cầu bổ sung chứng từ: 34.607.180 đồng; chấp nhận giải trình, yêu cầu họp kiểm điểm rút kinh nghiệm đối với các cá nhân liên quan đến sai phạm: 55.000.450 đồng).

1.3. Về xác minh, xử lý đơn thư tố cáo của công dân liên quan đến hành vi tham nhũng, tiêu cực:

Trong năm 2011, Ban Chỉ đạo tỉnh về phòng chống tham nhũng nhận 42 đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị (trong đó: khiếu nại 10, tố cáo 21, kiến nghị 11; đã chuyển cơ quan chức năng giải quyết 23 đơn, đang thẩm định thông tin 03 đơn; không xem xét xử lý 11 đơn kiến nghị (do đơn nặc danh, mạo danh nội dung đơn không rõ ràng).

   Mặt khác, Ban Chỉ đạo tỉnh tiếp nhận và chỉ đạo xử lý 08 tin báo về sai phạm trong việc khai thác vận chuyển gỗ trái phép và việc quản lý, sử dụng kinh phí hoạt động của cơ quan. Ban Chỉ đạo tỉnh đã chuyển cho các cơ quan chức năng xử lý tin báo và báo cáo kết quả, hầu hết các tin báo đều đúng sự thật.

   Ngoài ra, Ban Chỉ đạo tiếp tục theo dõi, chỉ đạo, đôn dốc cơ quan chức năng xác minh, điều tra, giải quyết một số vụ việc liên quan đến cán bộ, công chức có dấu hiệu tham nhũng, tiêu cực.
1.4. Về công tác điều tra, xử lý tham nhũng:

Trong năm 2011, Cơ quan Cảnh sát điều tra - Công an tỉnh tiếp nhận, thụ lý điều tra mới 04 vụ việc với 06 bị can, Thiệt hại do hành vi phạm tội gây ra là 778,552 triệu đồng và 2,17m3 gỗ nhóm II-A, cụ thể như sau:

- Vụ “tham ô tài sản” tại Trạm Kiểm soát liên ngành đường sông làng Dom, xã MoRay, huyện Sa Thầy, khởi tố đối với 04 bị can; thiệt hại do hành vi phạm tội gây ra là 2,17m3 gỗ nhóm II-A.
- Vụ “lợi dụng chức vụ , quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại xã Hà Mòn huyện Đăk Hà, khởi tố 01 bị can; thiệt hại do hành vi phạm tội gây ra là 13,6 triệu đồng.
- Vụ việc có dấu hiệu tham nhũng xảy ra tại Xí nghiệp cơ khí và kinh doanh tổng hợp thuộc Công ty TNHH một thành viên cao su Kon Tum; thiệt hại do hành vi phạm tội gây ra là 764,952 triệu đồng. Hiện cơ quan Cảnh sát điều tra Công an tỉnh đang điều tra làm rõ.


1.5. Về công tác xét xử tội phạm tham nhũng:

Trong năm 2011, ngành Tòa án tỉnh đã xét xử 02 vụ (02 bị cáo) liên quan tham nhũng, trong đó án năm 2010 chuyển sang 01 vụ(01 bị cáo); thụ lý mới 01 vụ (01 bị cáo).  Kết quả xét xử: phạt từ nhưng cho hưởng án treo: 02 bị cáo. Tổng số tiền do 02 bị cáo phạm tội là 96.817.783đ.

2. Công tác chống buôn lậu và gian lận thương mại:

2.1. Trên lĩnh vực quản lý thị trường, hoạt động xuất nhập khẩu, xuất nhập cảnh:

Chi cục Quản lý thị trường đã tiến hành kiểm tra tại các doanh nghiệp và các đơn vị sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh. Qua công tác kiểm tra đã phát hiện 1.768 vụ vi phạm về kinh doanh không có giấy phép đăng ký kinh doanh, chưa đủ điều kiện kinh doanh, vi phạm về ghi nhãn hàng hóa, kinh doanh hàng cấm, hàng giả ... . Qua kết quả kiểm tra đã tiến hành xử phạt vi phạm hành chính (phạt tiền) 650 vụ với tổng số tiền là 995,775 triệu đồng. 
Trong năm 2011, qua công tác kiểm tra, kiểm soát trên lĩnh vực hoạt động xuất nhập khẩu, xuất nhập cảnh, thương mại, Chi cục Hải quan cửa khẩu Quốc tế Bờ Y đã xử phạt hành chính 74 vụ về hành vi điều khiển phương tiện vận tải xuất nhập cảnh quá thời hạn quy định, mất tờ khai hải quan và 01 vụ về hành vi mang vàng nhập cảnh không khai báo Hải quan với tổng số tiền phạt là 794.000.000 đồng. 

Ngoài ra, Chi cục hải quan cửa khẩu quốc tế Bờ Y phát hiện 01 hành khách mang quốc tịch Lào, 01 công dân Việt Nam, 01 hành khách đi xe Mai Linh từ Lào vào Việt Nam mang vũ khí nhập cảnh không khai báo, 03 vụ việc này đã chuyển giao cho Đồn biên phòng 677 xử lý theo quy định. 

2.2. Trên lĩnh vực quản lý bảo vệ rừng và lâm sản:

Cơ quan Kiểm lâm các cấp đã tổ chức tuần tra, kiểm soát và phát hiện 902 vụ (trong đó có 342 vụ không xác định được đối tượng vi phạm) vi phạm các quy định pháp luật về quản lý, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản. Qua kết quả kiểm tra đã tiến hành xử lý vi phạm hành chính 778 vụ với số tiền 5.964 triệu đồng;  khối lượng gỗ tịch thu là 297,644m3 gỗ tròn, 705,679m3 gỗ xẻ, 1,315m3 gốc, rễ các loại; khởi tố vụ án và chuyển cơ quan Cảnh sát Điều tra các cấp để tiếp tục điều tra, xử lý theo quy định pháp luật đối với 28 vụ việc, cụ thể như sau:
- Tại huyện Sa Thầy: 05 vụ, trong đó: 03 vi phạm về khai thác rừng trái phép; 02 vụ hủy hoại rừng
- Tại huyện Kon Rẫy: 03 vụ, trong đó: 01 vụ hủy hoại rừng, 02 vụ vi phạm các quy định về phòng cháy, chữa cháy rừng.

- Tại huyện Đăk Hà: 03 vụ hủy hoại rừng.

- Tại huyện Đăk Tô: 05 vụ, trong đó: 03 vụ hủy hoại rừng, 02 vụ vi phạm các quy định về khai thác và bảo vệ rừng.

- Tại huyện Tu Mơ Rông: 01 vụ vi phạm về khai thác và bảo vệ rừng.

- Tại huyện Ngọc Hồi: 03 vụ hủy hoại rừng.

- Tại huyện Đăk GLei: 08 vụ hủy hoại rừng.

Tất cả các vụ việc trên đang được cơ quan điều tra tiến hành điều tra làm rõ.
III. Về công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí:

Trong năm 2011, để chỉ đạo thực hiện tốt công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 258/UBND-KTTH ngày 28/02/2011 về triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về thực hành tiết kiệm chống lãng phí trong năm 2011. Trên cơ sở đó các sở ngành và UBND các huyện, thành phố đã xây dựng chương trình hành động thực hành tiết kiệm năm 2011 và giai đoạn 2011-2015 phù hợp với chức năng nhiệm vụ được giao. Trong quá trình thực hiện công tác quản lý nguồn kinh phí được giao, ngay từ đầu năm khi có kế hoạch của UBND tỉnh, các cơ quan, đơn vị đã chủ động xây dựng kế hoạch hoạt động, bố trí nhiệm vụ phù hợp với nguồn kinh phí được giao nhằm hoàn thành tốt nhiệm vụ đề ra; đồng thời tiếp tục xây dựng chương trình, điều chỉnh bổ sung quy chế chi tiêu nội bộ là cơ sở thực hiện cho năm ngân sách. Riêng trong năm 2011, UBND tỉnh giao dự toán thu, chi ngân sách cho các đơn vị tại Quyết định 1433/QĐ-UBND, ngày 16/12/2010, trong đó: tiếp tục thực hiện tiết kiệm 10% số chi thường xuyên trong dự toán năm 2011, các đơn vị có nguồn thu phí, lệ phí thực hiện sử dụng 40% số thu được để lại để thực hiện cải cách tiền lương theo quy định.

Mặt khác, năm 2011 là năm đầu của thời kỳ ổn định ngân sách 2011-2015. Trên cơ sở dự toán ngân sách Trung ương giao và các quy định về định mức, tiêu chuẩn phân bổ chi thường xuyên theo Quyết định 59/2010/QĐ-TTg và định mức phân bổ chi đầu tư phát triển bằng nguồn vốn NSNN giai đoạn 2011-2015 theo Quyết định 60/2010/QĐ-TTg, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 50/2010/QĐ-UBND ngày 28/12/2010 về ban hành nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ chi đầu tư phát triển, chi thường xuyên và phân cấp ngân sách nhà nước tỉnh Kon tum giai đoạn 2011-2015; Công văn số 582/UBND-KTN ngày 18/05/2011 về tiếp tục thực hiện phân cấp, ủy quyền và hình thức mua sắm tài sản bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước. Qua đó, UBND tỉnh đã phân cấp cho các cơ quan, đơn vị quyết định việc triển khai, thực hiện các gói thầu mua sắm hàng hóa có giá trị dưới 100 triệu đồng; đồng thời ủy quyền cho Sở Tài chính thẩm định, phê duyệt kế hoạch đấu thầu mua sắm tài sản có giá trị từ 100 triệu đồng đến dưới 500 triệu đồng thực hiện thống nhất trên địa bàn tỉnh. 

Nhìn chung, các đơn vị đã chấp hành tốt các quy định của Nhà nước về thực hiện các tiêu chuẩn, chế độ, định mức ban hành. Riêng tại các cơ quan, đơn vị thực hiện cơ chế tự chủ tự chịu trách nhiệm về tài chính đều hoàn thành nhiệm vụ quản lý  tài sản, sử dụng lao động hợp lý, tăng thu bổ sung thêm nguồn kinh phí phục vụ cho công tác chuyên môn và tăng thêm thu nhập cho người lao động. Đẩy mạnh thực hiện chế độ tự chủ tài chính với quy chế chi tiêu nội bộ chặt chẽ, hợp lý đã tạo điều kiện cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động được tham gia vào công tác quản lý, sử dụng kinh phí tại các đơn vị sử dụng ngân sách, đảm bảo công khai, minh bạch, tiết kiệm triệt để kinh phí hoạt động tại các đơn vị.

Thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ, UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, địa phương rà soát, xác định đăng ký 10% tiết kiệm chi thường xuyên của 9 tháng còn lại năm 2011; theo đó UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 266/QĐ-UBND ngày 25/3/2011 giao chỉ tiêu tiết kiệm 10% chi thường xuyên năm 2011 cho các địa phương và đơn vị, với tổng số tiền 23.147 triệu đồng. Bên cạnh đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo tạm dừng việc khởi công mới các công trình, dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ, trừ các dự án phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai cấp bách và các dự án trọng điểm quốc gia và các dự án được đầu tư từ nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) theo đúng tinh thần Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ. 

Cũng trên tinh thần Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ, UBND tỉnh đã chỉ đạo tạm dừng trang bị, mua sắm tài sản, điều hòa nhiệt độ, thiết bị văn phòng. Đến nay, kinh phí các đơn vị, địa phương đăng ký tạm dừng mua sắm tiết kiệm được là 20.511 triệu đồng.

Trong đầu tư xây dựng cơ bản: đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, chủ đầu tư nâng cao vai trò, trách nhiệm trong công tác quản lý các công trình đầu tư xây dựng cơ bản trên địa bàn, chú trọng công tác  rà soát, phân bổ vốn đầu tư theo hướng dẫn của Trung ương, trong đó ưu tiên bố trí vốn cho các công trình đã có đủ thủ tục, có khối lượng hoàn thành; đảm bảo bố trí vốn cho các dự án đúng mục đích, đúng thời gian không bố trí dàn trải, kéo dài. Trong quá trình thực hiện kế hoạch luôn chủ động rà soát các dự án không thực hiện hoặc thực hiện giải ngân chậm để tổng hợp tham mưu tỉnh điều chuyển bố trí cho các dự án thực hiện đảm bảo tiến độ nhưng thiếu vốn, qua đó đã góp phần tiết kiệm cho ngân sách nhà nước. 

 Kết quả quyết toán vốn đầu tư trong năm 2010: đã thẩm tra, phê duyệt 117 dự án, công trình hoàn thành với số kinh phí thẩm tra 395.701 triệu đồng. Thông qua công tác quyết toán vốn đã tiết kiệm cho ngân sách 113,963 triệu đồng so với kinh phí đề nghị quyết toán.
Mặt khác qua công tác thẩm định hồ sơ đấu thầu mua sắm tài sản đã tiết kiệm cho NSNN 98,774 triệu đồng.
B. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ.

I. Những mặt đã đạt được: 

1. Trên lĩnh vực công tác tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân:

 Thời gian qua, Ủy ban Nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các ngành, các cấp trên địa bàn tỉnh thực hiện tốt hơn nữa công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, chỉ đạo rà soát, giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, kéo dài ... , góp phần ổn định an ninh trật tự ở địa phương, bảo vệ các quyền và lợi ích hợp pháp của công dân, tăng cường kỷ cương và kỷ luật hành chính qua công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo.

Bên cạnh đó, các ngành, các cấp đã làm tốt công tác tuyên truyền pháp luật về khiếu nại, tố cáo của công dân, thể hiện qua số lượng đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân phát sinh trong năm 2011 giảm đáng kể so với cùng kỳ năm 2010 (giảm 20%), đồng thời số lượng đơn thư gửi không đúng cơ quan có thẩm quyền giải quyết, gửi vượt cấp cũng đã giảm đáng kể. 

Mặt khác, công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân trên địa bàn tỉnh được thực hiện nghiêm túc, đúng trình tự, thủ tục theo quy định, tỷ lệ đơn thuộc thẩm quyền đã giải quyết đạt cao (đạt tỷ lệ 99%). Kết quả giải quyết thể hiện sự công tâm, khách quan, thấu tình đạt lý nên đã hạn chế tình trạng tiếp khiếu, tiếp tố của công dân.   
2. Trên lĩnh vực công tác phòng, chống tham nhũng, chống buôn lậu và gian lận thương mại:

- Việc triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các giải pháp phòng, chống tham nhũng, như: kê khai tài sản, thu nhập của cán bộ, công chức, viên chức theo quy định của Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ, Quyết định số 85/2008/QĐ-TTg ngày 03/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ; chuyển đổi vị trí công tác theo quy định tại Nghị định số 158/2007/NĐ-CP ngày 27/10/2007 của Chính phủ kết hợp với việc thực hiện có chất lượng công tác cải cách hành chính, cải cách lề lối làm việc, nâng cao tinh thần trách nhiệm và thái độ ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao đã tạo chuyển biến tích cực trong các hoạt động hành chính công. 

- Đơn thư, tin báo tố cáo hành vi tiêu cực, tham nhũng đã được các ngành, các cấp nhanh chóng giải quyết, xác minh. Kết quả giải quyết khách quan, đúng quy định và có kiến nghị xử lý nghiêm các hành vi sai phạm. Qua đó góp phần tạo thêm niềm tin của công dân vào chính quyền địa phương trong công tác phòng, chống tham nhũng.

- Công tác thanh tra, kiểm tra được thực hiện nghiêm túc theo kế hoạch năm 2011 đã được các cấp, các ngành phê duyệt. Qua thanh tra, kiểm tra đã kịp thời phát hiện các sai phạm trong một số lĩnh vực như quản lý tài chính - kế toán, quản lý đầu tư xây dựng cơ bản ... , qua đó đã có nhiều kiến nghị chấn chỉnh công tác quản lý, phòng ngừa sai phạm tại các đơn vị được thanh tra đồng thời cũng đã có nhiều kiến nghị thiết thực nhằm sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện cơ chế, chính sách, từ đó góp phần ổn định an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh.

- Trong lĩnh vực quản lý bảo vệ rừng lực lượng chức năng đã phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi phá rừng, khai thác rừng trái phép, góp phần ngăn chặn, răn đe hành vi vi phạm các quy định về quản lý, bảo vệ rừng.    

3. Trong công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí:

- Việc tiết kiệm trong quản lý, sử dụng ngân sách Nhà nước trên địa bàn tỉnh đã được chú trọng, chỉ đạo ngay từ khâu phân bổ và giao dự toán thông qua việc sử dụng 50% số tăng thu ngân sách so dự toán, tiết kiệm 10% dự toán chi thường xuyên, sử dụng 40% thu sự nghiệp để thực hiện cải cách tiền lương.

- Tại các cơ quan, đơn vị, việc quản lý sử dụng kinh phí thường xuyên, quản lý tài sản công bảo đảm công khai, dân chủ, tuân thủ theo các quy định hiện hành của Nhà nước; không sử dụng ngân sách làm quà biếu không đúng đối tượng; chi tiêu tiếp khách đúng định mức, tiết kiệm …, đồng thời triển khai thực hiện tốt Thông tư liên tịch số 111/2009/TTLT/BTC-BCT ngày 01/6/2009 của Bộ Tài chính, Bộ Công Thương về hướng dẫn thực hiện tiết kiệm điện trong cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập.
II. Một số hạn chế, tồn tại:

Bên cạnh những việc đã làm được, trong các lĩnh vực công tác nêu trên vẫn còn một số tồn tại, hạn chế, cụ thể như sau:
1. Trong công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo:

- Số lượng đơn thư khiếu nại, tố cáo trong thời gian qua tuy giảm về số lượng nhưng tính chất và nội dung lại tương đối phức tạp, chủ yếu tập trung ở các lĩnh vực đất đai, đền bù giải toả ... Nguyên nhân là do việc phát triển cơ sở hạ tầng trên địa bàn tỉnh hiện nay diễn ra tương đối nhanh, kéo theo đó là giá đất tại đô thị ngày càng tăng cao. Mặt khác, trong quá trình xây dựng cơ sở hạ tầng, chỉnh trang đô thị đòi hỏi phải tiến hành thu hồi đất để giải phóng mặt bằng ... . Bên cạnh lý do khách quan trên còn có nguyên nhân chủ quan là do trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của một số cán bộ, công chức cấp cơ sở còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ, chưa thể hiện hết trách nhiệm trong công việc dẫn đến phát sinh khiếu kiện của công dân ở các lĩnh vực này.
 - Tình trạng đơn thư gửi vượt cấp, tiếp khiếu tuy đã giảm nhiều nhưng vẫn còn diễn ra, nhất là đối với một số sự việc đã được Chủ tịch UBND tỉnh xem xét, giải quyết bằng các quyết định giải quyết khiếu nại lần 1 hoặc lần 2 theo quy định của Luật Khiếu nại, tố cáo. Nguyên nhân chủ yếu là do nhận thức về các quy định pháp luật nói chung, các quy định pháp luật về khiếu nại, tố cáo nói riêng của một số công dân chưa đầy đủ, vẫn còn tồn tại suy nghĩ cho rằng gửi đơn đến các cơ quan Đảng và Nhà nước ở Trung ương thì sự việc của mình sẽ được giải quyết thỏa đáng hơn nên gửi đơn vượt cấp đến các cơ quan Trung ương mà không thực hiện quyền khởi kiện vụ việc hành chính theo trình tự, thủ tục giải quyết về các vụ án hành chính. 

2. Trên lĩnh vực công tác phòng, chống tham nhũng, chống buôn lậu và gian lận thương mại:

- Việc tuyên truyền phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng tuy được triển khai trên diện rộng nhưng chưa thực chất, chưa đi vào chiều sâu.


- Một số giải pháp phòng, ngừa tham nhũng như: thực hiện kê khai tài sản, thu nhập để minh bạch và công khai về thu nhập của cán bộ, công chức; thực hiện việc định kỳ chuyển đổi vị trí công tác ... chưa thật sự phát huy được tác dụng ngăn ngừa hành vi tham nhũng. Bên cạnh đó, nhận thức và ý thức trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, của bản thân mỗi cán bộ, công chức, viên chức trong các cơ quan hành chính Nhà nước đối với công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng tại cơ quan, đơn vị mình có lúc, có nơi còn chưa cao, ngại va chạm, sợ bị ảnh hưởng đến công việc ... nên đã phần nào làm hạn chế hiệu quả đối với công tác này.

- Một số người đứng đầu cơ quan, đơn vị chưa phát huy trách nhiệm trong công tác phòng ngừa, thanh tra, kiểm tra, phát hiện và xử lý các hành vi tiêu cực tham nhũng; Có cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa thực hiện tốt quy chế dân chủ trong quá trình hoạt động làm mất đoàn kết nội bộ, đây là một trong những nguyên nhân dẫn đến phát sinh tố cáo.


 - Việc giải quyết tố cáo nói chung, trong đó có tố cáo (cả tin báo) hành vi tham nhũng ở môt số cơ quan, địa phương có trường hợp chưa thật thỏa đáng, thiếu khách quan. Nhiều trường hợp người tố cáo hành vi tham nhũng sợ bị trả thù, trù dập nên không dám tố cáo. 

- Công tác phòng ngừa tham nhũng ở một số ngành, lĩnh vực còn hạn chế nhất là việc công khai, minh bạch trong công tác tuyển dụng viên chức, quản lý sử dụng đất đai ... nên vẫn còn dư luận phản ánh, đơn thư khiếu nại, tố cáo ở các lĩnh vực này. 


- Tiến độ xác minh, điều tra một số vụ việc còn kéo dài gây nên hoài nghi về năng lực, sự thiếu kiên quyết trong phòng, chống tham nhũng của các cơ quan chức năng. 

  - Số vụ vi phạm lâm luật ngày càng có xu hướng tăng cao, tính chất mức độ  ngày càng nghiêm trọng, phức tạp. Nguyên nhân là do lực lượng kiểm lâm hiện nay còn mỏng, diện tích rừng trên địa bàn tỉnh rộng, tội phạm khai thác rừng ngày càng tinh vi, có tổ chức, khi bị phát hiện thì bỏ lại tang vật nên khó xác định đối tượng để xử lý (40% số vụ việc không xác định được đối tượng).
3. Trên lĩnh vực thực hành tiết kiệm, chống lãng phí:

Bên cạnh những mặt đã đạt được như trên, trong công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí còn một số hạn chế như:

- Việc triển khai công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí chưa đồng đều; một số cơ quan, đơn vị chưa quan tâm chỉ đạo thực hiện các giải pháp để thực hiện có hiệu quả công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 

- Một số cơ quan, đơn vị chưa cụ thể hoá các định mức, các tiêu chuẩn, chế độ chi tiêu làm cơ sở cho việc đánh giá thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chưa thực hiện tốt việc tiết kiệm trong quản lý chi tiêu nội bộ.

C. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM 2012.  

I. Trên lĩnh vực tiếp công dân, xét giải quyết khiếu nại, tố cáo:

Để thực hiện tốt công tác tiếp công dân, xét giải quyết khiếu nại, tố cáo trong thời gian đến Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo thực hiện một số nội dung sau: 


- Tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm túc Thông báo số 130-TB/TW ngày 10/01/2008 của Bộ Chính trị về giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân trong tình hình hiện nay. 

- Tiếp tục chỉ đạo các ngành, các cấp triển khai thực hiện nghiêm túc Kế hoạch 1383/UBND-KH ngày 19/7/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Đề án Đổi mới công tác tiếp công dân trên địa bàn tỉnh. Chú trọng bố trí cơ sở vật chất đảm bảo phục vụ tốt cho công tác tiếp công dân, đồng thời lựa chọn và bố trí cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân đảm bảo về trình độ, năng lực, có phẩm chất đạo đức và có tinh thần trách nhiệm cao trong công việc.

- Tiếp tục thực hiện tốt công tác đối thoại trực tiếp với công dân khi thực hiện các dự án, giải phóng mặt bằng, đền bù, giải tỏa; tập trung tiến hành rà soát, thẩm tra lại quá trình xem xét, giải quyết đối với các vụ việc khiếu nại, tố cáo, tranh chấp về đất đai mặc dù đã có quyết định giải quyết của Chủ tịch UBND tỉnh hoặc của các cơ quan chức năng có liên quan nhưng đến nay công dân vẫn còn tiếp khiếu, tiếp tố để xem xét, xử lý dứt điểm sự việc, không để kéo dài gây tác động xấu đến hiệu quả, hiệu lực về công tác quản lý Nhà nước trong lĩnh vực thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo của công dân.

- Chỉ đạo các cơ quan chức năng, UBND các huyện, thành phố có phương án lựa chọn và bố trí cán bộ, công chức làm công tác địa chính, giải tỏa đền bù đảm bảo về trình độ và năng lực, có phẩm chất đạo đức và tinh thần trách nhiệm cao, nhằm thực hiện có hiệu quả công việc, hạn chế khiếu nại, tố cáo của công dân phát sinh ở lĩnh vực này.

- Tăng cường hơn nữa công tác tuyên truyền phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước đến từng người dân theo hình thức lồng ghép với các chương trình khác, phù hợp với từng thời điểm, từng đối tượng, nội dung phong phú, thiết thực để thu hút được nhiều người tham gia nhằm nâng cao nhận thức của công dân về pháp luật khiếu nại, tố cáo, hạn chế tình trạng công dân gửi đơn không đúng cơ quan có thẩm quyền giải quyết, gửi nhiều nơi, vượt cấp, tiếp khiếu, tiếp tố không đúng quy định pháp luật.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thủ trưởng các ngành, các cấp trong việc chấp hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo nhằm chấn chỉnh các tồn tại, hạn chế trong lĩnh vực công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, phát huy hơn nữa vai trò, trách nhiệm của thủ trưởng các ngành, các cấp trong quá trình thực hiện công tác này.

2. Trên lĩnh vực phòng, chống tham nhũng, chống buôn lậu và gian lận thương mại:

- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Quyết định số 03/2007/QĐ-BNV ngày 26/02/2007 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc ban hành Quy chế ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức nhằm hạn chế tình trạng gây phiền hà, nhũng nhiễu các cá nhân, tổ chức khi có việc cần đến giao dịch, quan hệ làm việc với các cơ quan hành chính Nhà nước. 

- Chỉ đạo thực hiện nghiêm túc việc chuyển đổi vị trí công tác theo quy định tại Nghị định số 158/2007/NĐ-CP ngày 27/10/2007 của Chính phủ nhằm làm tốt công tác phòng ngừa hành vi tham nhũng.

- Triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch của Chính phủ thực hiện Công ước của Liên hợp quốc về chống tham nhũng; Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 12/5/2009 của Chính phủ ban hành Chương trình Quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020.
- Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện công tác công khai, minh bạch trong các lĩnh vực hoạt động(quản lý tài chính, quản lý đầu tư xây dựng cơ bản, mua sắm công...) tại các cơ quan, đơn vị nhằm phòng ngừa, ngăn chặn có hiệu quả hành vi tham nhũng, tiêu cực. 


- Chỉ đạo cơ quan Thanh tra các cấp, các ngành tiếp tục thực hiện đúng kế hoạch thanh tra đã được phê duyệt từ đầu năm, trong đó tập trung thanh tra việc quản lý đầu tư xây dựng cơ bản có nguồn vốn đầu tư lớn từ ngân sách Nhà nước, nguồn trái phiếu Chính phủ, các chương trình mục tiêu quốc gia, việc quản lý, sử dụng ngân sách Nhà nước, công tác quy hoạch, quản lý sử dụng đất đai trên địa bàn tỉnh. Qua thanh tra, kiểm tra chấn chỉnh các tồn tại, hạn chế trong công tác quản lý đồng thời xử lý nghiêm các hành vi sai phạm phát hiện qua thanh tra.

- Tiếp tục chỉ đạo UBND các huyện, thành phố, các đơn vị chủ rừng tăng cường công tác tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng chống cháy rừng, đồng thời có chính sách khuyến khích người dân tham gia bảo vệ, tố giác tội phạm phá rừng nhằm hạn chế tối đa tình trạng vi phạm các quy định về quản lý bảo vệ rừng.
- Chỉ đạo các ngành Công an, Biên phòng, Chủ rừng phối hợp chặt chẽ với lực lượng kiểm lâm nhằm phát hiện, xử lý kịp thời tội phạm phá rừng.

3. Trên lĩnh vực thực hành tiết kiệm, chống lãng phí:  

- Tiếp tục tăng cường công tác học tập, quán triệt, tuyên truyền phổ biến các quy định về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí cho cán bộ, công chức, viên chức trong tỉnh bằng các hình thức đa dạng, thiết thực, hiệu quả, nhằm nâng cao hơn nữa ý thức tiết kiệm của từng cá nhân trong việc quản lý, sử dụng ngân sách, tài sản, nhà công vụ…               

- Tiếp tục rà soát, kiến nghị, sửa đổi, bổ sung ban hành mới các định mức, tiêu chuẩn, chế độ trong các lĩnh vực, nhất là chi tiêu ngân sách, tài sản công để đáp ứng yêu cầu thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong quá trình thực hiện và kiến nghị điều chỉnh kịp thời.

- Đẩy mạnh thực hiện quy định về quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính của các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 và Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ.

- Thực hiện nghiêm các quy định về công khai trong các lĩnh vực như: Quy chế nội bộ về mua sắm, quản lý, trang bị, sử dụng tài sản, đặc biệt là đối với phương tiện đi lại, thiết bị làm việc ... . Tăng cường thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, nâng cao vai trò giám sát của các tổ chức, đoàn thể và nhân dân trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, nhằm phát hiện và xử lý kịp thời các trường hợp sai phạm.

Ủy ban nhân dân tỉnh xin báo cáo trước kỳ họp thứ 3- HĐND tỉnh Khóa X./.

	 Nơi nhận:
	
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 

	- Như trên (b/cáo);

- Thường trực Tỉnh ủy;

- TT HĐND tỉnh;

- Thanh tra Chính phủ; 
- Đ/c CT, các PCT UBND tỉnh;
- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Thanh tra tỉnh;

- Ban Chỉ đạo tỉnh về PCTN;
- Lưu VT-NC3(185b).
	
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)

Nguyễn Hữu Hải


� Nội dung đơn thư nhận được: 


* Đối với đơn khiếu nại là 330 đơn, chiếm tỷ lệ 55,5% số đơn thư nhận được, giảm 157 đơn so với cùng kỳ năm trước (330/487 đơn). Nội dung công dân khiếu nại tập trung chủ yếu ở các lĩnh vực như: đất đai, nhà cửa 169 đơn; đền bù thiệt hại 56 đơn; môi trường 04 đơn; quyết định hành chính 14 đơn; tư pháp 25 đơn; loại khác 62 đơn.


* Đối với đơn tố cáo là 33 đơn, chiếm tỷ lệ 5,5% số đơn thư nhận được, giảm 08 đơn so với cùng kỳ năm trước (33/41 đơn). Nội dung công dân tố cáo tập trung ở các lĩnh vực như: tố cáo hành vi vi phạm pháp luật 18 đơn; tố cáo hành vi tham nhũng, tiêu cực 10 đơn; sai phạm cán bộ 04 đơn; tố cáo khác 01 đơn.


* Đối với đơn kiến nghị là 231 đơn, chiếm tỷ lệ 38,8% số đơn thư nhận được, tăng 25 đơn so với cùng kỳ năm trước (231/206 đơn). Nội dung công dân tố cáo tập trung ở các lĩnh vực như: đất đai 100 đơn; đền bù 26 đơn; chế độ chính sách 17 đơn; tư pháp 15 đơn; an ninh trật tự 03 đơn; loại khác 70 đơn.





� Kết quả giải quyết đơn thư của các ngành, các cấp:


* Giải quyết đơn khiếu nại: Số đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền của các ngành, các cấp là 208 đơn, đến nay đã giải quyết xong 207 đơn, đạt tỷ lệ 99%. Còn lại 01 đơn đang trong thời gian giải quyết.


* Giải quyết đơn tố cáo: Số đơn tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết của các ngành, các cấp là 22 đơn, đến nay đã giải quyết xong 21 đơn, đạt tỷ lệ 96%. Còn lại 01 đơn đang trong thời gian giải quyết.


* Giải quyết đơn kiến nghị: Số đơn kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các ngành, các cấp là 83 đơn, đến nay đã giải quyết xong đạt tỷ lệ 100%. 


� Kết quả giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND tỉnh và UBND tỉnh:


* Đối với 20 đơn khiếu nại: đã giải quyết xong 09 vụ việc (trong đó 07 vụ khiếu nại sai và 02 vụ việc khiếu nại đúng), đình chỉ thụ lý xem xét giải quyết đối với 07 vụ việc (trong đó có 02 vụ việc do đương sự khiếu nại viết đơn rút khiếu nại; 02 vụ việc đương sự không chứng minh được quyết định hành chính của Ủy ban nhân dân tỉnh làm ảnh hưởng trực tiếp đến quyền lợi hợp pháp, chính đáng của  mình; 02 vụ việc đương sự khiếu nại lần hai nhưng đã hết thời hiệu khiếu nại tiếp theo; 01 vụ việc đình chỉ thụ lý do quá trình giải quyết khiếu nại lần đầu có sai sót, nhầm lẫn về họ tên của các đương sự trong sự việc khiếu nại); đang trong thời hạn xem xét, giải quyết 04 vụ việc.


* Đối với 09 đơn tố cáo: đã giải quyết xong 07 vụ việc (tố cáo không đúng), đang trong thời hạn xem xét, giải quyết 02 vụ việc;


* Đối với 45 đơn kiến nghị: đã xem xét, giải quyết trả lời đối với 43 vụ việc; đang trong thời hạn xem xét, giải quyết 02 vụ việc.
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